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【１】エネルギー変換について，次の問いに答えなさい。

問１　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　水のエネルギーを取り出すしくみとして，紀元前１世紀ごろから（　ア　）が利用されている。1712年にはイギリスのニューコメンが（　イ　）を考え出し，石炭や石油を燃やしたときに出る（　ウ　）を利用して機械を動かすくふうが始まった。1769年には，フランスのキュニョーが（　エ　）を開発し，（　オ　）の往復運動を車輪の（　カ　）運動に変えるしくみが生まれた。

選択肢　a．熱　 b．回転　 c．蒸気機関　 d．蒸気自動車　 e．ピストン　 f．水車　

 解答 
	ア
	f
	イ
	c
	ウ
	a
	エ
	d
	オ
	e
	カ
	b


問２　次の（　　）にあてはまることばを書きなさい。

①　運動エネルギーの大きさは，物体の（　ア　）に比例し，（　イ　）の２乗に比例する。

②　位置エネルギーの大きさは，（　ウ　）と質量に比例する。

③　多くの発電機は，（　エ　）の回転運動を電気エネルギーに変換している。

 解答 
	ア
	質量
	イ
	速さ
	ウ
	高さ
	エ
	コイル


【２】水力発電のしくみについて，次の問いに答えなさい。

問１　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　水力発電では，高いところから水を落下させて（　ア　）を回し，（　イ　）エネルギーを発生させている。落下によって，水の（　ウ　）エネルギーを（　エ　）エネルギーに変換させているといえる。

選択肢　a．位置　　b．電気　　c．運動　　d．水車　

 解答 
	ア
	d
	イ
	b
	ウ
	a
	エ
	c


【３】火力発電のしくみについて，次の問いに答えなさい。
問１　次の（　　）にあてはまることばを書きなさい。

　火力発電では，天然ガスや石炭，石油などを燃料にして，ボイラで（　ア　）をつくり（　イ　）で発電機を回転させる。20世紀になると，（　ウ　）が登場した。（　ウ　）は，蒸気の代わりに，灯油や軽油，液化天然ガス（ＬＮＧ）などが燃焼して生じる高温・高圧の燃焼ガスを直接タービンに吹きつけて回転させる。

 解答 
	ア
	熱
	イ
	蒸気タービン
	ウ
	ガスタービン


問２　火力発電所のイラストのa～cのうち，蒸気の流れを示すものを選びなさい。
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 解答 
	a


【４】原子力発電のしくみについて，次の問いに答えなさい。

問１　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　ウランなどの（　ア　）がこわれて，より小さな（　ア　）になるときに発生する熱で水を加熱して，高温・（　イ　）の蒸気をつくる。燃料や廃棄物が（　ウ　）を出すため，十分な対策が必要になる。

選択肢　a．原子核　　b．放射線　　c．高圧　

 解答 
	ア
	a
	イ
	c
	ウ
	b


問２　原子力発電所のイラストのa～cのうち，タービンを示すものを選びなさい。
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 解答 
	b


【５】日本の主要な発電方法について，次の問いに答えなさい。

問１　次のグラフのア～ウにあてはまる電源別発電電力量構成比を選びなさい。
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　　　　　　　　　　　　　　　　　（電気事業連合会　資料より）

選択肢　a．石炭　　b．ＬＮＧ（液化天然ガス）　　c．原子力　

 解答 
	ア
	c
	イ
	a
	ウ
	b


問２　次の文章が説明する発電方式を選びなさい。

ア　使い終わった燃料の処理が難しい。

イ　発電量は，降水量などの自然条件に左右される。

ウ　二酸化炭素の排出量が多い。

エ　発電量を調節しやすい。

選択肢　a．火力発電　　b．水力発電　　c．原子力発電　

 解答 
	ア
	c
	イ
	b
	ウ
	a
	エ
	a


【６】新エネルギーについて，次の問いに答えなさい。

問１　次の発電方式のうち，新エネルギーを利用するものを３つ選びなさい。

語群　バイオマス発電　　火力発電　　風力発電　　太陽光発電　　原子力発電　

 解答 
	バイオマス発電，風力発電，太陽光発電


問２　バイオマス発電のエネルギーとなる資源の具体的な例を１つ書きなさい。

 解答 
	廃棄食品，建築廃材，麦わら，トウモロコシ　など


問３　新エネルギーの開発を進めるために考慮しなくてはいけないことを書きなさい。

 解答 
	環境問題，安全対策　など
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【１】電気エネルギーについて、次の問いに答えなさい。

問１　電気エネルギーについて，正しいものに○，間違っているものに×をつけなさい。

ア　他のエネルギーに変換しにくい。

イ　保存・貯蔵がしやすい。

ウ　送電線を利用して遠くまで届けることができる。

エ　使用量は，電力×時間で表される。

 解答 
	ア
	×
	イ
	×
	ウ
	○
	エ
	○


問２　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　電熱器具は，スイッチを入れると，ニクロム線などの（　ア　）に電流が流れて発熱する。これを発熱作用といい，（　イ　）ということもある。モータは，（　ウ　）から発生する磁力線と（　エ　）が作用して動力が生じる。

選択肢　a．コイル　　b．永久磁石　　c．発熱体　　d．ジュール熱
 解答 
	ア
	c
	イ
	d
	ウ
	a
	エ
	b


問３　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　事故を防止するために，電気器具の（　ア　）はコンセントの奥まで確実に差し込み，まわりに（　イ　）がたまらないようにする。水分がある場所で電気器具を使う場合，（　ウ　）の危険がある。（　ウ　）を防ぐには，電気器具に（　エ　）をつなぐとよい。
語群　ほこり　　スイッチ　　プラグ　　アース線　　短絡（ショート）　漏電　
 解答 
	ア
	プラグ
	イ
	ほこり
	ウ
	漏電
	エ
	アース線


問４　安全な電気器具の使用について，次の問いに答えなさい。

①　電気器具や機器に決められている電圧や電流の値をなんというか，書きなさい。

②　電圧が①を超えた場合，どのようなことが起きると考えられるか，書きなさい。

③　接続用のコードに決められている，発熱を防ぐための電流の値をなんというか，書きなさい。

 解答 
	①
	定格
	②
	電気製品や機器が損傷することがある。
	③
	許容電流


問５　次の条件で電気を使用した場合の電力量を計算しなさい。

①　100Ｖ－40Ｗの電球を，１時間使った場合の電力量。

②　60Ｖ－50Ｗの電球を，３時間使った場合の電力量。

 解答 
	①
	40Ｗh
	②
	150Ｗh


問６　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　向きが変わらない電流を（　ア　）電流，たえず向きが変わる電流を（　イ　）電流という。このうち，とくに広く利用されるのは（　イ　）電流である。その理由として，（　ウ　）を比較的簡単に変えることができ，効率よく送電できることがあげられる。

語群　交流　　直流　　電力　　電圧　

 解答 
	ア
	直流
	イ
	交流
	ウ
	電圧


問７　周波数について次の問いに答えなさい。

①　電流の周波数とは何か説明しなさい。

②　電流の周波数を表す記号とその読みかたを書きなさい。

③　自分の住む地域で利用されている周波数を調べて書きなさい。

 解答 
	①
	１秒間に電流の向きが入れかわる回数。


	②
	記号
	Hz
	読みかた
	ヘルツ
	③
	自由解答


問８　２次電池を説明する文章を選びなさい。

ア　新エネルギー発電の電気を利用した電池

イ　充電してくり返し使用できる電池

ウ　家庭用に使われる電池

エ　交流電流を供給する電池

 解答 
	イ


【２】照明器具について，次の問いに答えなさい。

問１　次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

　蛍光灯の管の内部では，放電によって（　ア　）から紫外線が発生する。管の内面にぬってある（　イ　）の白い粉が紫外線を吸収して（　ウ　）を出す。

選択肢　a．白色光　　b．水銀原子　　c．蛍光物質　

 解答 
	ア
	b
	イ
	c
	ウ
	a


問２　次の文章はどの種類の照明の特徴を表しているか選びなさい。

ア　半導体と電子のはたらきで光を出す。

イ　高い電圧による放電現象で光を出す。

ウ　電流による発熱作用でフィラメントが光る。

エ　寿命は，数万時間。

オ　直流で点灯させる。

カ　単純な構造で値段も安いが，発熱の無駄が多い。

選択肢　a．白熱電球　　b．蛍光灯　　c．発光ダイオード　

 解答 
	ア
	c
	イ
	b
	ウ
	a
	エ
	c
	オ
	c
	カ
	a


【３】電気エネルギーの供給について，次の問いに答えなさい。

問１　送電のしくみについて，正しいものに○，間違っているものに×をつけなさい。

ア　発電所でつくられた電気は，変電所で交流電流に変えて送られる。

イ　発電所でつくられた電気は，複数の変電所を通って家庭などに届けられる。

ウ　大規模な停電を避けるくふうとして，送電には３本の電線を使う。　

エ　建物内では，分電盤で電力量をコントロールする。

 解答 
	ア
	×
	イ
	○
	ウ
	×
	エ
	○


問２　屋内の分電盤の中にある装置を２つ選びなさい。

語群　電力量計（メーター）　　回路遮断器　　　コンセント　　電流制限器（ブレーカ）　

 解答 
	回路遮断器，電流制限器（ブレーカ）
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【１】電気回路について，次の問いに答えなさい。

問１　電気回路のしくみについて，次の問いに答えなさい。

①　電気回路に電気エネルギーを供給するものを何というか，書きなさい。

②　電気エネルギーを利用してはたらくものを何というか，書きなさい。

③　部品どうしを接続する役割がある部品を２つあげなさい。

 解答 
	①
	電源
	②
	負荷
	③
	ソケット／導線／電池ボックス　など


問２　図記号について，次の問いに答えなさい。

①　次の図記号が表す部品を選びなさい。
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選択肢　a．コンセント　　b．電源プラグ（さしこみプラグ）　　c．スイッチ

　　　　d．端子　　　　　e．抵抗器

②　次の部品を表す図記号をかきなさい。

ア　モータ

イ　電球
ウ　電池または直流電源
 解答 
	①
	ア
	c
	イ
	e
	ウ
	a


	②
	ア
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	イ
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	ウ
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問３　回路図の表し方について、次の（　　）にあてはまることばを選びなさい。

①　部品どうしを接続する導線は，すべて（　ア　）で表す。

②　スイッチなどは，（　イ　）の作動が読み取りやすい位置にかく。

③　スイッチ以外で，（　ウ　）は使わない。

語群　直線　　点線　　斜線　　負荷　　電源　

 解答 
	ア
	直線
	イ
	負荷
	ウ
	斜線


問４　次の回路図が，わかりやすいとはいえない理由を書きなさい。
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 解答 
	ア
	部品が角に配置されている。
	イ
	電源と負荷が区別しにくい。


問５　次の電気回路を回路図で表しなさい（電圧は1.5Ｖとする）。
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　　　　 　　　ア　　　　　　　　　　　 　　　　イ

 解答 
	ア
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問６　コードの接続で使う工具について，次の問いに答えなさい。

①　次の工具の名前を選びなさい。

ア　電線のビニールをむく専用の工具。

イ　コードに圧着端子を接合する工具。

ウ　銅線や鉄線を切る工具。銅線のビニールを取り除くこともできる。

選択肢　a．ニッパ　　b．圧着ペンチ　　c．ワイヤストリッパー

②　短絡（ショート）が起こる理由として考えられるものを書きなさい。

 解答 
	①
	ア
	c
	イ
	b
	ウ
	a


	②
	心線の接続の不具合　など


問７　次の（　　）にあてはまることばを書いて，はんだづけを説明しなさい。

①　鉛と（　ア　）の合金をはんだという。

②　はんだごての高温になる部分を（　イ　）という。　

③　はんだを溶かす前に，（　ウ　）部分をあたためておく。

④　こて先をきれいにするには，水でぬらした（　エ　）を使う。

 解答 
	ア
	すず
	イ
	こて先
	ウ
	接合
	エ
	スポンジ
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【１】回転運動を伝えるしくみについて，次の問いに答えなさい。

問１　次の部品について，次の問いに答えなさい。
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①　イラストの部品を何というか，選びなさい。

②　イラストの部品を利用する目的を書きなさい。

選択肢　a．ピニオン　　b．プーリ　　c．ベアリング

 解答 
	①
	c
	②
	軸を固定し，正確かつなめらかに回転させる。


問２　卓上ボール盤の保守・点検が必要な部品には，どのようなものがあるか。2つ書きなさい。
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 解答 
	送りハンドル，Vベルト・プーリ部分，チャック部分，ラック・ピニオンまわり，軸と軸受け（ベアリング）　など


問３　次の意味を示す記号を選びなさい。

ア　おねじの外径

イ　外径8㎜のメートルねじ

ウ　ねじが１回転で進む距離

記号　Ｐ　　Ｍ80 　　Ｍ８　　ｄ　　Ｌ
 解答 
	ア
	ｄ
	イ
	Ｍ８
	ウ
	Ｐ


問４　電気回路の点検について，次の問いに答えなさい。

①　導通試験でわかることを書きなさい。

②　絶縁試験でわかることを書きなさい。

③　次の文章はa～cのどの点検作業を説明しているか選びなさい。
　ア　回路計のロータリスイッチで，抵抗の最大レンジを選択する。

　イ　回路計のロータリスイッチで，抵抗の最小レンジを選択する。

　ウ　回路計のテスト棒を測定する端子に当てる。　

　エ　電気が流れてはいけない２か所に，回路計のテスト棒を当てる。

　オ　回路計の２本のテスト棒を接触させる。

選択肢　a．０Ω調整　　b．導通試験　　c．絶縁試験

 解答 
	①
	電気回路に電流が流れるか。
	②
	電気回路以外の部分に，電流が流れていないか。


	③
	ア
	c
	イ
	b
	ウ
	b
	エ
	c
	オ
	a


【３】リンク機構について，次の問いに答えなさい。

問１　イラストを見て，次の問いに答えなさい。
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①　ア～ウの機構の名前を選びなさい。

②　ウの機構は，回転運動を何に変換しているか，書きなさい。

語群　スライダクランク機構　　両てこ機構　　てこクランク機構　　カム

 解答 
	①
	ア
	てこクランク機構
	イ
	両てこ機構
	ウ
	スライダクランク機構


	②
	往復運動


問２　次の（　　）にあてはまることばを選び，歩行のしくみをまとめなさい。

　歩行では，足の付け根と（　ア　）の関節が（　イ　）運動をしている。２足歩行では，２つの関節がタイミングを合わせて，足をけり出すときにはもう一方が（　ウ　）し，引きもどすときはもう一方を持ち上げている。４足歩行では，（　エ　）足ずつ交互にけりだしたり，持ち上げたりする。右足と左足の動きは互いに（　オ　）になる。

語群　逆　　同じ　　１　　２　　前進　　着地　　回転　　往復　　かかと　　ひざ

 解答 
	ア
	ひざ
	イ
	回転
	ウ
	着地
	エ
	２
	オ
	逆


【４】ライントレースカーについて，次の問いに答えなさい。

問１　ライントレースカーの部品のうち，次の目的で使われるものを選びなさい。

ア　明るさによって電気抵抗が変化する。

イ　電流の変化を増幅させる。

ウ　走る場所の明るさと光センサの感度を調節する。

選択肢　a．可変抵抗器　　b．光センサ　　c．トランジスタ
 解答 
	ア
	b
	イ
	c
	ウ
	a


問２　ライントレースカーについて，正しいものに○，間違っているものに×をつけなさい。

ア　車輪を同じ方向に回転させるには，２台のモータの回転が逆になるようにする。　

イ　ライントレースカーが右に傾くと，左の光センサが黒ラインに乗る。

ウ　右に傾いたライントレースカーがコースにとどまるのは，右のモータがOFFになるため。

 解答 
	ア
	○
	イ
	○
	ウ
	×
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【１】コンバインド・サイクル発電について，次の問いに答えなさい。

問１　イラストの中のア〜エの名前を答えなさい。
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解答 
	ア
	蒸気タービン
	イ
	発電機
	ウ
	復水器
	エ
	ガスタービン


問２　コンバインド・サイクル発電の長所を答えなさい。

 解答 
	燃料がもつエネルギーを効率よく取り出すことが可能で，発電効率が50～60%となる。通常の火力発電に比べ，3割ほど少ない燃料で同じ電力をつくることが可能。


【２】ハイブリッド車について，次の問いに答えなさい。

問１　ハイブリッドの意味を答えなさい。

 解答 
	2つ以上のものを組み合わせる。


問２　ハイブリッド車が，少ない燃料で長距離を走行できる理由を答えなさい。
 解答 
	原動機に内燃機関であるエンジンとモータ（電動機）が組み合わされている。


B








エネルギー変換に関する技術





第１章　エネルギーを取り出す技術








第２章　電気エネルギーの利用





第３章　電気回路のはたらき
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第４章　機械のしくみ
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第５章　これからの「エネルギー変換」
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